
.کنید کامل مناسب عبارت یا کلمه با را خالی جاهای زیر هایجمله در(1

  که شود یم ظاهر ها آن بین بزرگی ةدافع نیروی ،کنیم کم را مایع هایمولکول بین فاصلة کنیممی سعی وقتی (لفا

.کندمی جلوگیری مایع..……از

 .است نامشابه هایمولکول بینةجاذب ............ و مشابه هایمولکول بین بةجاذ،........... نیروی (ب

.شوندمی نامیده مویین لوله معمولاً ،باشد مترمیلی ............. حدود هاآن ةدهان قطر که هاییلوله (پ

.پوشانند می ............ مواد با معمولاً را دیوارها این ،بتنی دیوارهای به آب تراوش از جلوگیری برای (ت

.کنیدکاملBستوندرآنمناسبعبارت‌هایباراAستونعبارت‌هایازکدامهر(2

.است........دلیلبهآبسطحرویحشراتایستادن(الف

.تاس........دلیلبهمایعاتتراکم‌ناپذیری(ب

.تاس.......فیتیلهازنفتبالارفتنعلت(پ

.استفرورفتهمویینلولةدر........سطح(ت

هشیشو..........مولکول‌هایمیاندگرچسبینیروی(ث

.استآنمولکول‌هایبینهم‌چسبینیرویازکمتر

آب

سطحیکشش

مولکولیبیندافعهنیروی

مویینگیخاصیت

جیوه

BستونAستون

.بندمی‌چسهمبهروبه‌روشکلمطابقآنموهایمی‌کشیم،بیرونآبازراقلم‌موییوقتی(3

.دهیدتوضیحسطحیکششبهتوجهباراپدیدهاین

تراکم
دگرچسبیچسبی،هم

دهمیک
ناتراوا

سطحیکشش
ولیمولکبیندافعهنیروی

یمویینگخاصیت
آب

جیوه

به همین خاارر .تمایل به کمینه کردن سطح خود دارد،آب به علت وجود پدیدۀ کشش سطحی
.ودچسبد که سطح آب کمینه شموهای آن به هم می،کشیموقتی قلم مو را از آب بیرون می
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واردزمینسطحبرتایرهاازیکهرکهفشاریاگر.استkg1500حدودC300مدلبنزخودرودستگاهیکجرم(4

رازمینباتایرهاتماسسطح)است؟مربعسانتی‌مترچندتایرهرتماسسطحاندازةباشد،kPa375برابرمی‌کند

(.کنیدفرض2m/s10راگرانششتابویکسان

باشد،Pa106آنبالةرویبرآبمتوسطاگرفشار.نمی‌کندحرکتواستاقیانوسمتری100عمقدرنهنگیک(5

است؟نیوتنچندمی‌کند،وارد2cm1200مساحتبهبالهبهآبکهعمودی‌اینیرویبزرگی

.آوریدبدستروبه‌روشکلدرراBوAنقطةدوفشاراختلاف(6
3kg/m13600=ρHg،2m/s9/8=g)

:کنیم4برسیمتقراخودرو وزنبایدکاراینبرای.آوریممیبدستکند،میواردزمینسطحبرتایرهرکهنیروییابتدا(اولگام

P رابطهازاستفادهبا(دومگام =
F

A
:مآوریمیبدستراتایرهرتماسسطحاندازه

Pبصورتجامد،ازحاصلچهباشدشارهازحاصلچهفشار =
F

A
:شودمیتعریف

𝑃𝐴رابطهبهتوجهبا − 𝑃𝐵 = ρgh داریم:

.شد(atm1یعنی)آزاددریاهایسطحدرهوافشاربرابرcm76ارتفاعبهجیوهستون یکازحاصلفشاربینید،میکههمانطور 
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2P1P(الف

اگتر‌فشتار‌و‌.مساوی‌تا‌ارتفاع‌مساوی‌از‌یک‌مایع‌موجود‌استتةبا‌سطح‌قاعد(‌2)و‌(‌1)های‌در‌دو‌ظرف‌به‌شکل(‌7

های‌زیر‌نشان‌دهیم‌عبارت2Fو‌2Pرا‌با‌(‌2)و‌فشار‌و‌نیروی‌وارد‌بر‌کف‌ظرف‌1Fو‌1Pرا‌با‌(‌1)نیروی‌وارد‌بر‌کف‌ظرف‌

.کامل‌کنید>و‌=‌،<را‌با‌علامتهای‌

2F1F(ب

برابررفظدودرمایعازحاصلفشاربنابرایناست؛یکساندوظرفدرمایعارتفاع
:داریمیعنی.است
:داریمپساست،ظرفکفمساحتدرضرب فشاربرابرظرف،کفبرواردنیروی

بهمایعکهنیروییباشد،2cm2باریکقسمتمقطهسطحو2cm20پهنقسمتمقطعسطحاگرروبه‌رو،شکلدر(8

(3kg/m500=ρ،2m/s10=g)است؟بیشترمایعوزنازنیوتنچندمی‌کند،واردظرفکف

:آوریممیبدسترامایعکلحجمابتدا(اولگام

:کنیمسابحرامایعوزنتوانیممیراحتیبهمایعکلحجمداشتنباحالا(دومگام

:استظرففکمساحتدرضرب ظرفکفبرواردفشاربابرابرظرف،کفبرواردنیروی(سوم گام

:کنیممیتمامراکارF-Wآوردنبدستباحالا(چهارمگام
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که‌آب‌به‌اگر‌نیرویی.‌ریزیمدر‌داخل‌لوله‌آب‌می،باریک‌و‌بلندی‌را‌به‌بشکه‌وصل‌کردهةلول،رومطابق‌شکل‌روبه(‌9

در‌این‌لحظه‌ارتفاع‌آب‌درون‌لوله‌چند‌متر‌استت؟‌.‌شودبرسد،‌درپوش‌رها‌میN2400کند‌به‌درپوش‌بشکه‌وارد‌می

(π=‌3و‌ρ‌،N/kg10‌=gآب=‌3g/cm1است‌و‌از‌قطر‌داخلی‌لوله‌چشم‌پوشی‌کنید‌cm40قطر‌درپوش‌)

چند‌متر‌است؟‌Lباشد،‌مقدار‌cmHg75اگر‌فشار‌هوا‌در‌محل‌آزمایش‌شکل‌روبرو‌(‌10

ρghبرابرولولهداخلآبازناشیدرپوش،محلدرآبفشارتراز،همنقاطفشاری هماصلربق
:داریمF=PAرابطهربقپساست،

.استcm75روبرو شکلدرشدهدادهنشانhمقداراست،cmHg75هوافشارچون 
:فیثاغورسقانون وقاعدهارتفاع،است؛مهیاچیزهمهLآوردنبدستبرایحالا

.استcmHg75محیطهوایفشارو2cm4لولهانتهایمساحتروبه‌رو،شکلدر(11

(3g/cm13/5=ρ،2m/s10=g)

است؟پاسکالچندلولهانتهایبرجیوهطرفازواردفشار(الف

است؟نیوتنچندلولهانتهایبرجیوهطرفازواردنیروی(ب

:آوریممیدستبجیوهمترسانتیبرحسبرالولهتهبرواردفشارابتدا:اولگام(الف
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:کنیممیتمامراکارپاسکالبهcmHg20تبدیلبا:دومگام

:کنیمضرب لولهانتهایمساحتدررافشاراستکافیلولهتهبهواردنیرویآوردنبدستبرای(ب

جیوهچگالیو3g/cm1آبچگالی.استcmHg70لوله،انتهایدرشدهجمعگازفشارروبرو،شکلدر(12
3g/cm13/5ظرفولولهدرآبسطحاختلافاگر.استcm54،است؟جیوهسانتی‌مترچندهوافشارباشد

شکلدرBوAنقطهفشار
:داریمراینبناباست،برابرروبرو 

شدهدهداجیوهمترسانتیحسببرلولهدرونگازفشار
شدهتهخواسجیوهمترسانتیبرحسبهمهوافشاراست؛
سانتیسببرحراآبستون فشارکافیستفقطپساست،

:آوریمبدستجیوهمتر
:داریمپساست،cmHg4برابرآبستون ازحاصلفشاربنابراین
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حسببررا2ρ.استتعادلحالدر2ρچگالیبادیگریمایعبا3g/cm13/6=1ρچگالیباجیوهروبرو،شکلدر(13

.آوریدبدستمکعبمتربرکیلوگرم

انتخاب،هترینبگفتیم،درسنامهدرکهرور همان.گیریممینظردرترازهمسطحیکابتدا
.گذردمیهامایعجداییسطحترینپایینازکهاستترازی سطح

را1ρچگالی.هستندتعادلحالدرروبه‌روشکلمانندشکلیUلولةدرون3ρو1ρ،2ρنشدنیمخلوطمایعسه(14

(3g/cm1/2=2ρ،3g/cm2=3ρ).کنیدمحاسبه

زیرشکلمانندمناسبترازهمسطحیک(اولگام
:کنیممیانتخاب

چون است،برابرbوaنقطهدوفشار
:دارندقرارترازهمسطحیکروی
:کهنیمبیمیشکلبهتوجهبا(دومگام

:داریمپس
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است؟قدرچهلولهراستسمتدرمحبوسهوایفشارباشد،bar1محیطهوایفشاراگرروبرو،شکلدر(15

(3kg/m6000=1ρ،3kg/m4000=2ρ،2m/s10=g،Pa105=0P)

است؟جیوهسانتی‌مترچندمحیطهوایفشارباشد،torr840روبرو،شکلمخزندرونگازفشاراگر(16

شدهشخصمنقطهدوفشاروکنیممیمشخصزیرشکلمانندترازهمسطحیک
:آوریممیبدستراهستندفشارهمکه

:داریمبنابراینفشارند؛هموترازهمbوaنقطهدوروبرو شکلدر

:بنابرایناست،mmHg840یاtorr840درونگازفشار

:استcmHg14بابرابرcm14ارتفاعبهمایعستون ازحاصلفشاراستجیوهمایعچون ررفیاز

:داریم(I)معادلهبرایپس
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.کنیدمحاسبهباربرحسبرامخزندرونگازمطلقفشارباشد،bar1محیطهوایفشاراگرروبرو،شکلدر(17

(3g/cm6=1ρ،3g/cm4=2ρ،2m/s10=g)

:کنیمیمتعیینبینید،میشکلدرچهآنمانندراbوaفشارهموترازهمنقطهدوابتدا

واستگازفشارازحاصلaنقطهفشار
مایعهایستون ازحاصلbنقطهفشار
:هواستفشاروآنبالای

PA = PB

:بنابرایناست؛Pa105=bar1دانیدمیکههمانطور 

.استbar1/245مخزن درونگازمطلقفشارپس
(3kg/m1000=ρ،2m/s10=g)است؟پاسکالچنداستخریکدرونآبمتری3عمقدرپیمانه‌ایفشار(18

:داریمپساست،هوافشارمنهایکلفشاربابرابرایپیمانهفشار
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.کنیدمقایسهباهممی‌دهند،نشانCوA،Bفشارسنج‌هایکهرامقداریمقابل،شکلدر(21

مای شاود م همان رور که در سؤال قبل گفتیم، هر جا سطح مقطع لوله ک
:یابد؛ پس داریم سرعت افزایش و در نتیجه فشار کاهش می

.کلمه‌مناسب‌را‌از‌داخل‌پرانتز‌انتخاب‌کنید(‌19

.شودخالصی‌وارد‌می(سوپایین–بالاسو)همواره‌نیروی‌،به‌جسم‌درون‌یک‌شاره(الف

(.رودفرو‌میشود‌ت‌غوطه‌ور‌می)جسم‌درون‌شاره‌،اگر‌نیروی‌شناوری‌از‌وزن‌جسم‌کمتر‌باشد(‌ب

را‌N20نیروستنج‌،گیردهنگامی‌که‌این‌جسم‌درون‌آب‌قرار‌می.دهدنشان‌میN30نیروسنجی‌وزن‌جسمی‌را‌(‌پ

.نیوتون‌است(50/10)دهد‌در‌این‌حالت‌نیروی‌شناوری‌نشان‌می

افزایشلولهدروندارد،لایه‌ایجریانکهمایعتندیروبه‌رو،شکلدرشدهدادهنشانناحیه‌هایازکدام‌یکدر(20

است؟ثابتنقاطازکدام‌یکدرومی‌یابد؟کاهشکدام‌یکدرمی‌یابد؟

پاس؛رودجریان به ررف سطح مقطع کام تار مای۱در ناحیه . استBبه Aجریان از نقطه 
ین بناابرا ،سطح مقطع ثابات اسات۲در ناحیه . سرعت مایع در این ناحیه افزایش می یابد

،سطح مقطع لوله در حاال افازایش اسات۳در ناحیه .سرعت در این نقطه تغییر نمی کند
. سرعت در این ناحیه کاهش می یابدبنابراین 
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